

因连线评论员

答“融合命题” 强幸福产业

对话人：
尹双红 本报评论员
王礼生 湖南日报评论员

尹双红：党的十八大以来，习近平总书记先后4次到湖南考察调研，为三湘大地发展指明方向、擘画未来。今年3月，习近平总书记在湖南考察时强调“湖南要更好担负起新的文化使命”，提出“探索文化和科技融合的有效机制”“推进文化和旅游深度融合”两道“融合命题”。牢记嘱托，回答好这两道题目，湖南有哪些突出优势？

王礼生：悠久的历史、厚重的革命文化、活跃的现文化，是湖南增强文化软实力的丰富资源和深厚基础。以张家界为代表的“奇秀山水”名片、以韶山为代表的“经典红色”名片、以长沙为代表的“都市休闲”名片、以城头山古文化遗址为代表的“农耕文化”名片、以南岳衡山为代表的“历史文化”名片……湖南集中了革命文化资源、历史文化资源、现代文化资源等丰厚资源。“古色”厚重、“红色”炽热、“绿色”盎然、“夜色”璀璨，多彩湖湘文化既擦亮了湖南的文化名片，也蕴藏着广阔的发展空间。

此外，湖南还是科技创新的热土，一大批重大科技成果不断涌现。宜居宜业的环境，吸引大批人才尤其是青年人才创新创业

业。将文化资源、旅游资源和科技资源结合起来，回答好两道“融合命题”，湖南既有基础、底气，又有干劲、激情，更有使命、担当。

尹双红：文化往往是看不见的资源，山水则是看得见的存在，文化和旅游不会自动结合在一起，需要找到有效的融合路径。守护好三湘大地的青山绿水、蓝天净土，把自然风光和人文风情转化为旅游业的持久魅力，湖南如何实现以文塑旅、以旅彰文？

王礼生：文化产业和旅游产业密不可分。促进文化产业与旅游产业的融合，关键在于找到二者发展的最大公约数。

比如常德河街的活化改造。这条出现在沈从文笔端、黄永玉画中的老街，记录了昔日码头帆船如织的繁盛景象。如今，麻石路旁，古戏台上，常德丝弦、汉剧高腔、澧州花鼓等民间曲艺轮番上演。历史记忆与人间烟火交汇融合，城市文脉和现代生活共荣共生，河街已然成了一张城市“名片”，吸引着市民和游客纷至沓来。这表明，历史文化走进现代生活，就能在融入生活日常中获得新的生命力，提升旅游资源的附加值。

又如，依托韶山旅游区，“我的韶山行”红色研学渐成品牌；长征国家文化公园（湖南段）、“红三角”全国红色旅游融合发展示

范区等重大工程正在推进，串联沿线锦绣风光；精准扶贫首倡地十八洞村等成为新时代红色地标……以文塑旅的过程，也是以旅彰文的过程，红色旅游不仅找到了文旅融合的新增长点，更以人们喜闻乐见的方式传承红色基因。

尹双红：文旅融合不是简单的机械组合，而要催生“1+1>2”的化学反应。这不仅需要制度机制的创新，还需要发挥科技的作用。

王礼生：科技是第一生产力，文化和科技融合，大有前途。从动态复原辛追夫人风貌，到还原楚汉名城长沙的汉文化生活场景，湖南博物院以科技拉近文化资源与观众的时空距离；借助新技术，浏阳烟花实现数字燃放精准定点，在夜空呈现出一幕幕精彩绝伦的场景；“光影矩阵”舞台让文旅演绎节目能够在有限的空间进行任意造型切换，《最忆韶山冲》全景展现波澜壮阔的革命画卷。这些湖南文旅“出圈”项目，无一不是“科技+”的结晶。文化和科技携手，将带来湖南文旅融合新的可能性。当前，湖南正深入实施科技赋能文化产业创新等标志性工程，既以科技创新赋能文旅产业发展，也以“文化+科技”培育文旅领域的新质生产力。

尹双红：如今，旅游业正日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的

民生产业、幸福产业。湖南如何更好让旅游业释放“一业兴、百业旺”的乘数效应，促进文旅产业与经济社会发展大局的融合，实现为民、富民、利民、乐民？

王礼生：旅游业不仅满足人们“诗与远方”的向往，还对交通、住宿、餐饮、零售等有强大的带动作用，对于扩内需、稳增长具有重要意义。

一方面，促进旅游与农业、林业、工业、康养、教育等多产业融合，带动相关产业发展。比如，湖南已推出5条具有代表性的湖南工业旅游精品线路，工业旅游成为湖南文旅的新亮点。郴州711老矿区化身“711时光小镇”重获新生，实现综合收入6000万元以上。另一方面，优化配套服务，加快传统观光游向深度体验游的转型升级。例如，张家界七十二奇楼项目打通了游客吃、住、行、游、购、娱全链条，丰富了消费场景，提升了旅游体验。

村居办民宿、非遗有展演、采摘乐趣足，在一座座村庄，乡村风土人情成为特色招牌，村民致富路子更宽。向着万亿级迈进，湖南旅游产业未来可期。乘着旅游业发展的东风，三湘大地涌动着发展新动能。

新媒体内容，请访问“人民日报评论”微信公众号、视频号，观看“评论君开讲”融媒专题。

因评论员观察

透过生活的烟火气，洞悉群众消费意愿，不断创新消费场景，改善消费条件，更好满足差异化消费需求

人间烟火气，最抚凡人心。忙碌一天之后，吃上热气腾腾的饭菜，是许多人的需求。但在快节奏的生活中，不少人只能在外卖或商超预制菜之间做选择。

近来，一种新的选择——“代炒菜”在上海、深圳、浙江等地悄然走红：到菜市场买好新鲜食材，去旁边的“代炒菜”档口加工，付上几块钱到十几块钱不等的手续费，就能拎着热乎的现炒菜回家。这一新业务，兼顾了菜品、时间、成本等多方面需求，迅速出圈，不少网友纷纷喊话家门口的菜市场“上新”。

在消费需求不足的情况下，如何挖掘消费潜力？怎么培育新业态？“代炒菜”的兴起，提供了一个很好的观察视角。

随着经济社会发展，我国出现明显的消费升级趋势，但在不同地区、不同领域、不同群体中，升级步伐有快有慢。换言之，无论是市场创新，还是消费挖潜，都要在消费分层中精准捕捉消费者的多元化、个性化需求。在此基础上推出新产品、新服务，才能实现供给与需求的更好匹配，推动消费品质更上一层楼。

事实上，“代炒菜”这种新型消费业态，也是根据一些消费者的需求主动升级服务的结果。在浙江义乌，有市场管理委员调研菜市场周边“住户画像”时发现，相比把切好、包装好的食材买回家做，“现杀现切”“明火现炒”的模式更受欢迎，由此提出设想并联合各经营户改进服务，催生新的消费增长点。

如今，老百姓过日子，解决了“有没有”的问题，正逐步向“好不好”的阶段转变，但这并不意味着都盯着购买更高端的产品和服务。更高的性价比、更好的体验感、更多的情绪价值等，都可以成为促进消费升级的动力。

为了让市民吃上既优质又实惠的菜，贵州一家国企的“风味寻找员”建立了180个村的农产品台账。咸宁的高山莲花白、清镇的糯玉米、修文的生猪肉……哪里的产品受欢迎，就上门去了解情况，严选后推荐给155家惠民超市，既帮助更多产品打开了销路，也更好满足了消费者需求。实践证明，消费的供给侧结构性改革，容不得半点偷懒，聚焦痛点、打通堵点、补齐空白点，提供量体裁衣的产品与服务，才能实现供需“无缝对接”。

大城市中的免税店、县城里的时尚品、乡村间的文娱活动……近年来，满足不同人群的消费新热点不断涌现。满足消费升级需求的举措各有差别，但有一点是相同的，即根据新的场景和业态，打造高质量消费供给体系，提供更优质的产品与服务。

针对年轻人的消费偏好，北京多条街道更新改造时将艺术、文化、社交等元素融入商业空间，成为“Z世代”的心头好；面对车主的多元需求，某国产新能源车企把新车测试场景从322个增加到1172个，涵盖对外放电、车内露营并开空调、车对车充电、手机无线快充、车内K歌等新功能……敏锐捕捉市场新潮流新亮点，协同推动消费升级、产业升级，就能发掘更多消费新潜能、开辟产业新蓝海，让产业创新与消费挖潜互相结合。

消费是人民对美好生活需要的直接体现。更好的教育、更舒适的居住条件、更优美的环境……这些升级需求中，蕴藏着巨大的消费潜力。透过生活的烟火气，洞悉群众消费意愿，不断创新消费场景，改善消费条件，更好满足差异化消费需求，我们的经济将更有活力，我们的生活也会更美好。

因纵横

为农牧民“评”出干劲

文君

“真没想到我们农民种地也能评职称！”种了半辈子地，从未上过大学、发过论文，内蒙古自治区宁城县大城子镇下五家村农民邵凤龙不久前获评中级职称。他手捧证书，“农牧民农艺师”几个字十分醒目。

农牧民也能评职称，打破了很多人的刻板印象。其实，现代的农牧业已经和传统农牧业大不一样，对技术的要求今非昔比。随着农牧民从事的具体事务发生转变，大棚种植、乡村旅游、电商农业等领域，更需要专业知识和专业技能人员的加入。给农牧民评职称，体现了对人才的需求和尊重，对推动乡村全面振兴意义重大。

乡村全面振兴，人才是关键。2018年的中央一号文件明确提出，“大力培育新型职业农民”“鼓励各地开展职业农民职称评定试点”。2023年，内蒙古农牧民职称评审工作在全区全面推开，全年1336人获评职称。此举不仅打通了职业农牧民的成长之路，也为乡村全面振兴拓宽了引才之路，更为实现农业农村现代化提供了坚强有力的人才支撑和智力保障。

踏踏实实干活和参与农牧民职称评定并不矛盾。一些人对农牧业和农牧民的认识，或许还停留在面朝黄土背朝天的印象中，没有看到技术对农牧业生产面貌带来的巨大革新，以及农牧业现代化大背景下，产业融合、转型升级等对技术型农牧民的需求。给农牧民评职称，本质上是创新人才成长机制，盘活人才资源。以农牧民职称评定制度为突破口，打破乡土人才发展“天花板”，必将助推更多“土专家”“田秀才”脱颖而出。

乡村是一片广阔天地，用心栽培乡村人才，大有可为。给农牧民评职称，要打破常规，不以学历、专业、论文或科研成果等为限制，不拘一格降人才，给真正有志于从事农牧业生产、有能力通过创业创新赋能乡村产业振兴的人，提供更多切实有力的支持。在这种背景下，懂得技术、擅长管理、积极触网的新农人新牧人，必能更好在乡村稳得住、扎下根。

人才兴则农业兴，人才强则乡村强。助力更多新型职业农牧民在乡村全面振兴中大显身手，是农牧民职称评定的出发点和落脚点。继续深化农牧业技术人员职称制度改革，不断健全农牧民职称评定制度，用好职称的“指挥棒”，就能推动越来越多新型职业农牧民辛勤耕耘、努力钻研，把论文写在田间地头，让农牧民成为有奔头的职业，让乡村成为希望的田野。

（摘编自《内蒙古日报》，原题为《农牧民评职称赋能乡村振兴》）

本版邮箱：rmbpl@163.com（来稿请注明栏目名称）

本版责编：李浩燃 周珊珊 邹翔

在消费分层中把握机遇

周人杰

因中国道路中国梦·与时代一起奔跑

打造“带不走的医疗队”

张玉

提升偏远地区医疗水平，绝不是一朝一夕能完成的，必须坚持不懈、久久为功

有一种信念，不惧山遥水远。去年6月，新疆博尔塔拉蒙古自治州（以下简称“博州”）3岁的先天性心脏病患者小塔娜，被华中科技大学同济医学院附属协和医院驻博州的医疗专家接到武汉进行了手术。时隔1年，专家上门复诊，欣喜地看到小塔娜恢复情况很好。

在一些偏远的地方，像小塔娜这样的急危重症患者还有不少。因医疗资源匮乏、医疗水平不高，叠加交通不便等因素，许多疾病在当地得不到及时诊治，甚至一些小病、常见病会被拖成“疑难杂症”。针对这种情况，公立医院理应承担好巡回医疗和对口帮扶等工作，以己之力、尽己所能，提高偏远地区的医疗能力和水平，把优质医疗资源送到最急需的地方。

跨越3700多公里，来到牧民身边、走进边防军营……前不久，我们派出一支覆盖10余个专科的巡回医疗队奔赴博州，服务群众5300余人次。无论是牧民的腿疾，还是八旬老人的胃病，不少当地人寻医多年的疾病，都得到了有效治疗。积极发挥医疗技术、学科建设、医院管理等优势，方便更多人病有所医，是我们的职责使命。

人才是干事创业的根本。我们在为边疆群众提供医疗服务的同时，也注重对当地医务人员培训指导。每到一点

位，医疗队专家都会针对当地常见病、多发病、慢性病等开展现场培训、集中授课，分享医疗技术和理念。同时，我们也将受援医院纳入国家医疗队远程医疗网络，有针对性地结对子、用心用情传帮带，努力打造一支“带不走的医疗队”。

提升偏远地区医疗水平，绝不是一朝一夕能完成的，必须坚持不懈、久久为功。就此而言，不能止于几个活动、几场座谈、几次下乡。优质医疗资源要“沉下去”，群众的健康水平才能长久地“提上来”。实现这一目标，既要“输血”，也要“造血”。我们将短期巡回医疗和长期组团帮扶相结合，以3周巡回医疗为契机，与当地医院进行为期3年的持续帮扶，开展战略规划、科研发展、学科建设、人才培养等合作，推动医疗、教学、科研、管理等协同发展。从短期巡回中期帮扶，再到长期的管理体系构建，目的是让优质医疗资源真正“沉下去”，实实在在增进群众健康福祉。

促下沉、强技术，带人才、优管理，未来，我们会一如既往，继续奔赴更多更远的地方，治病救人、传医技术，助推卫生健康事业高质量发展，更好守护人民群众的健康。

（作者为华中科技大学同济医学院附属协和医院党委书记，本报记者田豆豆采访整理）



一家医疗科技公司天津生产基地，工作人员在导管制备室车间组装球囊导管。

新华社记者 赵子硕摄

前不久，国家统计局、科学技术部和财政部联合发布《2023年全国科技经费投入统计公报》。2023年，我国研发经费投入总量突破3.3万亿元，达33357.1亿元，比上年增长8.4%。研发经费投入持续加大，为我国加快实现高水平科技自立自强提供了有力保障。

这正是：
研发经费稳步增，
科技创新活力迸。
政企学研齐头进，
激活发展新动能。

向子丰文

因人民时评

完善精准治污、科学治污、依法治污制度机制，不断提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平

党的二十届三中全会《决定》提出，“完善精准治污、科学治污、依法治污制度机制，落实以排污许可制为核心的固定污染源监管制度”。不久前发布的《全面实行排污许可制实施方案》明确，到2027年，排污许可“一证式”管理全面落实，固定污染源排污许可全要素、全联动、全周期管理基本实现，排污许可制度效能有效发挥。

作为国家生态环境治理体系的重要组成部分，排污许可制是固定污染源监管制度体系的核心制度。曾经，环境执法被比作“猫捉老鼠”，哪里违法管哪里、哪里排污管哪里。排污许可制度改革，实现了固定污染源排污许可管理全覆盖，为提高管理效能和改善生态环境质量奠定了坚实基础。

以“一证式”管理压实环保责任

程晨

排污许可制以“一证式”管理为手段，聚焦排污单位、管理部门、社会公众三方责任，着力推动构建环境治理责任体系。明确企业环保责任，规范其排污行为，有利于提升监管执法效能，实现污染物排放总量控制。比如在北京，排污许可证被视为固定污染源执法监管的主要依据，每年排污许可执法工作被纳入环保部门年度重点工作，环保监管模式更新，提升了执法效率。

排污许可制的实施，还促进了降碳、减污、扩绿、增长的协同推进，对优化升级产业结构形成助力。2018年至2021年，上海关停或转型的排污单位超过1.2万家，逐步淘汰了一批无法满足排污许可发证条件或没有落实按证排污要求的企业，产业结构实现优化升级。落实固定污染源监管制度成为一个重要抓手，对促进绿色低碳高质

量发展，加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式具有重要作用。

一张排污许可证，就是一张“责任清单”。载明排污单位应当遵守的环境管理要求和法律责任，有助于压实企业主体责任，推动企业加强管理、改进工艺，持证排污、按证排污。实践中，有的企业为申请获得排污许可证，在设备上投入1亿多元，主动采用先进技术提高加热效率，每年可节省上千万元的煤耗；有的企业在实行排污许可简化后，未按排污许可证要求开展在线监测，被监管部门依法立案查处。实践证明，排污许可证证并不会束缚企业发展，反而是对守法企业、绿色企业的一种极大支持。

污染防治非一日之功，健全生态环境

治理体系也不可能一蹴而就。改革小步快跑、治理稳扎稳打、监督持之以恒，方能取得更大成效。持续深化排污许可制度改革，还需要以综合许可管理为前提，从完善法律法规标准体系、优化排污许可管理体系、强化排污许可事中事后管理、保障污染防治攻坚战等方面发力突破，力求实现排污单位全覆盖、环境管理要素全覆盖、排放量管控全覆盖。

当前，我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段，持续深入打好污染防治攻坚战，是我们这一代人的重要任务。制度改革与治理创新持续发力，完善精准治污、科学治污、依法治污制度机制，不断提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平，必能让蓝天白云常在、繁星闪烁常见。